

## 惊现余杭西溪源村,大闹平湖群丰村

## “美猴王”最近热情过了头

它们为什么贸然进入人类居住的环境?也许是因为觅食困难吧

本报记者 朱丽珍 章然 通讯员 陆浩强

上周本报报道了淳安一只体形硕大的猴子,在千岛湖畔吃喝一顿后扬长而去。今天见报的则是嘉兴平湖和杭州余杭的猴子。野生猴子频频与人见面,也许跟它们觅食困难不无关系。

## 平湖群丰村

## 猴子太热情了,还会“追”人

离最近的山差不多有5公里,附近也没有动物园,嘉兴平湖群丰村最近却接连出现了好几只猴子。一开始,大家没见过这些家伙,觉得新鲜好奇,还有人拿出食物投喂。谁想到,猴子渐渐胆大,热情高涨,把村子当成了自己家。现在,换村民开始头疼了。

猴子最早出现在群丰村,当时是八九月份,天气还热。一开始只有一只,在屋顶上跳来跳去。有好奇又善良的村民拿来食物投喂,谁知道喂了几次,感觉猴子多起来了。数一数,最多的时候,村子共出现了3只猴子。猴子很会看脸色,眼看村民不会伤害它们,就放开胆子撒欢,在偌大的村子里上蹿下跳。

群丰村有600多户,很多村民都看见过猴子的身影。有村民说,放在二楼房间里的梨,被猴子偷走了。当时门只开了一条缝,它就钻进去了。村民一开阳台门,看见一只大家伙躲在角落里吃梨,差点没把她吓死。

还有村民说,猴子太热情了,还会追人。前几天还趴到了一个村妇的背上。“要是趴到孩子身上,或

者追孩子去了,搞不好有危险的。”

猴子自由惯了,它们越来越高涨的热情,让村民慌了。群丰村党总支副书记张红强说,村里也想过把猴子抓起来,但猴子是国家保护动物,要想抓住它又不伤害它,难度不小。

“之前报警过,派出所也来了人,但是猴子太灵活了,还能上屋顶,很难抓。”张红强也有点无奈,好在猴子还没有出现伤人的迹象,村里也提醒村民,如果看到猴子,要想想办法关住它们。

## 余杭西溪源村

## 村民递上的食物,来者不拒

昨天下午,家住余杭区闲林街道西溪源村的洪先生给钱江晚报·小时新闻报料,家门口来了一只猕猴,还淡定地坐在围墙上,“给它丢了一根香蕉、一个梨子,一下子就吞下去了。”

洪先生所在的西溪源村,位于余杭、西湖、富阳交界处,离千岛湖配水工程闲林水库取水口——大口碗,不足两公里。这里山清水秀,是西溪河的源头所在。从洪先生给记者发来的照片可以看到,这只猕猴可不小,憨憨的样子惹人爱。

“我今年60多岁了,还头一回看到有猴子在村里转悠。猕猴见人也不怕生,村民递上吃的,来者不拒,剥山核桃的样子实在太可爱了,竟然剥得干干净净。”电话那头,洪先生像个老顽童哈哈大笑。

对于最近猴子不断下山,杭州动物园副园长江志说,是因为天气变冷了,猴子们也到了觅食艰难的时间段。“事实上,对于野生动物来说,贸然来人类居住的环境是有一定危险性的,如果不是迷路等偶发情况,野生动物下山的原因大多是肚子饿了,实在是找不到食物了。”

在杭州居民区出现的野生猴子大多是猕猴,千岛湖、临安、萧山的山上也有猕猴分布。

野生猕猴是有攻击性的,成年雄性猕猴能长到80厘米左右,它们的臂膀力气和牙齿有不可忽视的威慑性,“如果被咬到,要立即去打狂犬疫苗。”

**本报提醒:**最近几年,杭州城区不时会发现一些野生动物,大家不能随意去喂。最好的办法是寻求杭州野生动物园的野生救护部门的帮助,由他们专业人员救护,操作安全性比较强。



扫一扫  
看“美猴王”大闹  
平湖群丰村的视频

天冷了,猕猴到西溪源村觅食

## 垃圾分类看江干,新招迭出巧解难

打造绿色生态小屋  
增强垃圾分类热情

江干区闸弄口街道在天城苑小区打造了一个约20个平方米的垃圾分类绿色生态环保小屋,小屋以绿色为主基调,外墙上印刷了垃圾分类宣传画,门口地面设有垃圾分类飞行棋游戏。

小屋内按功能分为四个区域,分别是酵素制作、绿色账户积分兑换、宣传培训室以及价值可回收物自助回收机。小屋依托垃圾分类宣传,定期举办酵素制作,植物堆肥利用,变废为宝手工制作课堂等活动,为居民开展低价值物品回收和垃圾分类积分兑换,在潜移默化中提升居民垃圾分类的获得感。

曹玥

四季青店长兼垃圾分类监督者  
效果赞

中国服装第一街“四季青”内营业面积45万余平方米,含23家市场,摊位数14000余个,从业人员5万余人,垃圾分类是项难点工作。

为提升源头减量,中纺中心科学规划设置垃圾桶,推进撤桶并点。与此同时,要求商铺签订垃圾分类承诺书,让商铺店长成为分类达人的同时也兼垃圾分类监督者。“开始我们觉得垃圾分类很烦的,但看到店内环境有了这么大的改善,也就愿意分了,而且客人也会感同身受,不再乱扔垃圾了!”商铺店长张先生表示。垃圾分类做的不合格的商铺,中纺中心会在专门的微信群内进行公示,督促整改。

郑晓燕

三方协同发力  
江干一小区分类准确率翻番

“以前这里的垃圾房一到夏天就臭气熏天,根本没人管没人问,哪里会有人愿意垃圾分类啊?”家住江干区紫台公寓小区的姜阿姨直言。2019年,小区曾因垃圾分类准确率低于50%屡屡登上黑榜。

为摘掉“黑帽”,社区、业委会、物业三方协同,全面推行撤桶并点、定时定投,由物业将原有22个垃圾投放点合理并为3个,提升设施设备改造。社区入户宣传、桶边督导两手抓。业委会通过业主微信群、邻居群、楼道群实时宣传通报,在小区内部形成氛围。如今,小区分类准确率稳定在85%以上,小区环境得到明显改善。

王莉丽

彭埠街道  
有一个垃圾分类“抖音潮人”

家住彭埠街道普福社区戚桂香的抖音账号,每天记录着她与垃圾分类志愿服务的经历。她把垃圾分类的实践故事通过抖音、微信邻居群呈现给网友。在她的带动下,社区垃圾分类原本生硬枯燥的模式变得生动起来。

普福社区经回迁后共有1874户居民,常住人口约达7千余人。人员结构有原住回迁居民,有外来出租户人员且流动性大。戚大姐坚持每天在桶边与居民面对面指导,“这是我自己琢磨出来的办法,看到小区里吃完随手乱扔的外卖,我就把单子上的门牌号记下来,空的时候去这些人家家再做做宣传,”戚大姐敲了敲门,住户不在,她会准备好的“温馨提醒”贴在门口:“这样做不一定有用,但总比

不做好,垃圾分类光靠我们志愿者肯定不够的,只有大家都提高意识,以后才好做。”现在普福社区垃圾分类平均准确率在80%以上。

丁书天

小区垃圾分类点  
新增洗手池洗手液

“原来投放点没灯的,晚上扔垃圾看不清楚的,现在装上灯以后方便多了!”家住江干区闸弄口街道闻皇庙社区的顾大姐说。

最近,闸弄口街道闻皇庙社区开展垃圾投放基础设施改造,给小区内所有垃圾投放点都安装上了太阳能灯,既给居民投放垃圾带来方便,也解决了传统电灯需要插电的安全隐患。此外,社区还结合老旧小区改造,为梅苑二期各投放点配备了洗手池与洗手液,便于居民们投放后清洗双手。一盏小小的灯,一个小小的洗手池,一瓶小小的洗手液,是对居民垃圾分类的一份贴心支持。

丁刘冬

笕桥小学  
易腐垃圾产生量大大降低

过去几天,杭州市笕桥小学小农场社团的同学们利用香蕉皮、橘子皮、包菜叶等食物残渣制作了生物酵素。这样的做法不仅培养孩子们垃圾分类、保护环境意识,也减少了垃圾产生量。在源头,对于易腐垃圾,学校也有自己的一套方法,学校专门设置了易腐垃圾小助手,负责监督落实班级级文明用餐和光盘行动及泔水称重,每个班级每月达标后即可获得流动红旗。目前全校泔水由原来的一天4桶,减为一天半桶。

王敏君